

击剑梦想，在此起航

——2023年“江山”杯击剑公开赛侧记

本报记者 笪伟
本报通讯员 杭菲菲 汤玥
实习生 顾译丹 马平川

7月15日-16日，中国击剑协会认证C级赛2023年“江山”杯击剑公开赛在我市举办。公开赛由中国击剑协会、江苏省击剑运动协会指导，镇江市体育局、镇江市文广旅局、镇江报业传媒集团主办，镇江新闻国际旅行社、镇江尚方体育休闲有限公司承办，镇江体育产业发展有限公司、扬中市文体广电和旅游局、镇江市中心业余体校、镇江市击剑协会协办，在镇江体育会展中心举行。

少年仗剑勇展英姿

众多选手参赛，其中不乏幼龄段的小小“剑客”。著名击剑运动员、女子花剑世界冠军、中国击剑协会副主席、江苏省击剑协会会长、南京体育学院党委常委、副校长肖爱华出席活动，对小运动员们给予肯定与希望。肖爱华说，体育是对身体的教育，体育锻炼对于人的品质修养有很大益处，击剑运动对于小朋友们来说，既是智能型的项目，同时又能锻炼意志品质，对人格的健全培养是全方位的，甚至对今后的人生规划，都会有很大的帮助。在肖爱华的印象中，镇江还是第一次承办这样大型的击剑比赛，她希望能借此积累经验，将来能承办国际赛事，让更多的人来了解镇江。

在比赛现场，上海小选手许墨舒说，他从一年级开始学击剑，已经学了三年了，在本次比赛中，希望个人赛能打得好一点，团体赛不会遇到很强的对手，“我妈妈说我长得比较矮，她觉得击剑可以让我长高一点，在学习过程中，我确实也喜欢上了击剑。”

来自镇江尚方体育的小选手胡井轩告诉记者，他学习击剑四年，多次参加比赛，很喜欢这项运动，“我是在学校课后延时服务时接触到击剑的，很喜欢，这次在镇江，跟全国各地小朋友比赛感觉很开心，也学到了很多。”

观众席上守候着的家长们内

心期待与紧张并存，器材检查、给孩子补充能量、呐喊助威。一名运动员家长谈孩子在击剑运动上的成长，深有感触：“热爱是动力，坚持是信念，孩子通过击剑学习，不仅身体健壮，而且自信心也在训练比赛中一点点激发增长。”

赛场上，有一对特殊的父女，父亲蒋洪斌是成都恒一击剑俱乐部负责人，女儿袁嘉怡是击剑小将，在两年前的全国比赛中大放异彩，被镇江尚方击剑俱乐部招募并委教练发掘，从成都引进到镇江就读，在尚方击剑俱乐部训练。2022年，袁嘉怡代表镇江参加省运会获女子重剑个人冠军，团体亚军。蒋洪斌这次来镇江，除了为女儿的比赛加油，也从成都带来8名小运动员参赛，“以锻炼技能、见识优秀选手风采、借鉴学习、比较交流为核心目的，我们带着胜利的信心，谦虚的姿态，迎接每场比赛。”

蒋洪斌说，位于成都的恒一击剑俱乐部学员300多人，他每年都会带着“小剑客”们外出比赛学习，磨炼剑法，挖掘人才。这次在镇江举办的2023年“江山”杯击剑公开赛，无论是场馆还是服务，都让他感到十分惊艳，“场馆大气，场地宽敞，照明、制冷、监控设备一应俱全，比赛准备全面，分区合理，气氛火热，秩序井然。”蒋洪斌直言，“把女儿放在镇江学习、训练击剑，是个明智的决定。”

埋下小小梦想种子

镇江新闻国际旅行社负责人王琪琳，不但自己是一名小剑客的父亲，更是促成此次赛事的主要成员之一。他告诉记者，当年自己的孩子镇江报业传媒集团组织的小记者体验活动中，接触了击剑这项运动，并且有了浓厚的兴趣。这些年来，孩子在训练、比赛中得到了很大的锻炼，也取得了一些可喜的成绩，正是得益于当年体验活动中埋下的那颗“击剑”运动梦想的小小种子。

记者在现场看到，镇报小记者中心邀请了镇江小记者们来现场观赛，为小运动员们加油。佩



石小刚 摄

戴镇江报业传媒集团小记者证的观赛同学，经过现场登记，还领取了免费的击剑课程，每位小记者享有3节体验课。王琪琳说，参赛选手来自全国各地百余所学校，平均年龄8岁-12岁，举办以青少年为主的击剑赛事，能推动镇江竞技体育事业及击剑运动项目发展，2022年，“江山”杯击剑品牌赛成为首批中国击剑协会官方认证赛事，并纳入中国击剑协会官方赛历，这也是镇江有史以来首个自主IP击剑认证赛事，可以进一步传播弘扬“沿江”“三山”文化，提升城市的知名度、美誉度和

影响力，让历史文化名城焕发勃勃生机。

处处充满镇江元素

赛场内外，市体育局、镇江体育产业发展有限公司精心组织、做好服务，记者在比赛场馆外见到，这里还布置了一个备战区，选手们在剑道上充分热身，能更好地投入比赛，有资深教练评价，带队比赛多年，这也是第一次“享受到这样的待遇”，举办方为运动员们考虑得非常全面细致。

更令人耳目一新的是，备战区和休息区周边，精心布置了充

满镇江元素的文创产品与美食体验区。香醋、肴肉、锅盖面，四周围着来自全国各地的小剑客和家长们。我市非遗传承人孙培老师特意用小选手们创作了灵动活泼的小兔子造型的剪纸，祝福孩子们取得好成绩。江大团委的青年志愿者守候在各个区域，为大家提供着专业周到的服务……几名来自上海的小运动员家长说，“正值暑假，孩子比赛完成后，我们还准备在这里多住几日，去镇江的金山、焦山、北固山、茅山等景区打卡，再去西津渡看看，尝一尝镇江的美食。”

■ 相关新闻

2023年“江山”杯击剑公开赛圆满收官

本报讯(笪伟 杭菲菲 汤玥)7月16日，中国击剑协会认证C级赛2023年“江山”杯击剑公开赛在我市镇江体育会展中心落下帷幕。在为期两天的比赛中，陆续诞生了个人赛和团体赛的冠亚季军。产生了64枚个人金牌，21个团体冠军，来自我

市尚方俱乐部袁嘉怡获U12女重个人第二；宜思然获U12个人第三；宜思然、丁伯轩、陈思翰获U12男重团体第四名。现场观众为选手精彩的表现加油助威。

近年来，我市积极推动击剑项目发展。镇江击剑队输送的运动员先后夺得1项奥运会季

军、1项世青赛冠军、7项全运会冠军、30余项全国击剑比赛冠军；输送3名运动员参加奥运会，培养国家健将运动员20余人；在第20届省运会上，镇江击剑代表队共获4金4银，创历史最佳战绩。



讲文明树新风 公益广告 镇江日报社宣